



## 舟山这五年

**开栏语:**今年是“十四五”规划收官之年。五年来,舟山坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦聚力“4+1”重要要求和省委“132”总体部署,深入实施“985”行动,马上就办、真抓实干,高水平建设现代海洋城市,取得了一系列标志性成果。即日起,本报推出“舟山这五年”栏目,集中展示舟山“十四五”期间经济社会各领域取得的发展成就。

## 改革开放 动能澎湃 ——舟山“十四五”经济社会发展成就报道①

保税船燃加注量



港口货物吞吐量



累计形成制度创新成果



□记者 方智斌

时针指向“十四五”末,放眼千岛大地,改革发展气势如虹——

在高新区,博雅聚力(舟山)年产1500吨聚酰亚胺薄膜项目开工,天目导入新一代高端硅碳负极生产基地项目签约落地,为我市新材料产业发展注入强劲动能;

在新城,甬东勾山100万方数字海洋创新创业园区落子,科技创新助推发展;

往西,金塘岛上,11套精细化工装置全面开工,一座座重达百吨的新材料装置拔地而起;

往南,六横港区佛渡作业区一期工程开工,正在建设全球领先的大型全自动化集装箱码头;金钵盂岛上的有色金属产业链从原料加工向精密制造升级;

往北,国际航行船舶云集秀山东锚地,保税船燃加注日益便捷,再往北,海上风电、百兆瓦级潮流能等项目将为全省乃至全国输送清洁能源……

“十四五”期间,舟山认真贯彻落实中央、省委决策部署,紧扣高质量发展推动海岛共同富裕这一核心任务,以全面深化改革激发活力、聚合力,持续推进高水平对外开放,打开了经济社会高质量发展的新天地。

### 再挑重担 枢纽建设强势“破圈”

金秋送爽,硕果盈枝。  
今年国庆、中秋长假期间,位

于金塘岛的甬舟公司集装箱码头一派繁忙,集装箱吞吐量创历史同期新高。截至10月8日,该码头今年已完成吞吐量288.37万标准箱,这一数字超过了去年全年的总量。

直线距离金塘岛约百公里的佛渡岛上,重型货车往来奔驰,打桩机隆隆作响,宁波舟山港六横港区佛渡作业区一期工程近日开工建设。未来,这片82.5公顷的土地上将崛起一座全球领先的大型全自动化集装箱码头。

在舟山群岛北部,衢山鼠浪湖码头充分发挥“双40万吨”泊位优势,9台卸船机高效运行,外轮平均等候作业时间压缩至2.35小时以内,码头还于今年4月实现了开港以来累计接卸40万吨矿船超400艘。

一个个蓬勃的企业、项目、场域构成了舟山高标准建设大宗商品资源配置枢纽的生动注解。去年,舟山港口货物吞吐量从2020年的5.71亿吨提升到了6.8亿吨。

党的二十届三中全会《决定》提出“支持有条件的地区建设国际物流枢纽中心和大宗商品资源配置枢纽”。去年11月,国务院批复《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》。

舟山又一次站在了“为国家试制度、为开放搭平台、为地方谋发展”的前沿。

枢纽建设启动后,我市按照党中央、国务院和省委、省政府部署要求,建立由市委、市政府主要领导为总召集人的市级一体推进工作机制,迅速出台《舟山行动方

案》,围绕“三基地两中心”目标,梳理形成7张清单共343项任务,细化部署年度199项重点任务,高效推进国家战略落地。

在上级部门的大力支持下,我市不断将油气领域的各项改革经验和制度创新成果拓展延伸至铁矿石、有色金属、粮食等其他大宗商品领域,大宗商品资源配置枢纽建设不断“破圈”。

黄泽山油储基地、新奥LNG等一批重大项目建成投产,地下空间设役改革、“三仓”便利化调整等关键改革不断推进,舟山已成为国内规模最大的能源、战略资源保障基地;

江海联运服务中心建设加速推进,港域港口总体布局持续优化,甬舟铁路等一批重大集疏运基础设施项目捷报频传,舟山港口中转服务能力持续提升;

金塘新材料、金钵盂精密不锈钢加工、华康玉米精深加工等一批重大项目加速建设或建成投产,舟山大宗商品精深加工产业链不断延伸;

试点油气贸易跨境人民币结算便利化改革,挂牌成立浙江国际大宗商品交易中心,发布浙江LNG价格指数、“舟山生物柴油仓储综合价格”等多个首创性价格指导产品,舟山贸易交易便利化水平加速提升;

聚焦船加油、大宗散货进出口等领域开展专项提升,打造“三最”营商环境,舟山国际海事服务能力位居全球前列。

### 提能升级 开放高地加速崛起

“我们是第一批来的,以前小岛上连条像样的路都没有,更别提办公室了。”浙江鼎盛石化工程有限公司机械维修二部副经理陈鲜莉口中的小岛,就是岱山县鱼山岛。

在这里,全球规模最大单体工业投资项目、国内炼化装置中单体规模最大项目——浙石化4000万吨/年炼化一体化项目蔚为壮观。去年,我市规上石化行业工业总产值达2874.9亿元,产业大步向高端化、绿色化迈进。

“十四五”期间,浙江自贸区舟山片区持续夯实油气全产业链基础条件,推动油气全产业链投资贸易便利化自由化,打通原油进口、成品油出口、保税油加注、油品批发无仓储、油品贸易人民币结算等关键环节,营造公平、开放、活跃的油气市场,累计集聚国有、民营、外资等各类油气企业1.3万余家,成为全国油气企业最为集聚的地区之一;

在全国率先承接国家审批权限下放,探索形成行业标准规范,攻坚突破跨港供油、不同税号油品混兑等系列政策,舟山保税船燃加注量从2020年的472.39万吨飙升到了2024年的726万吨。舟山于2022年跃居全球第四大船加油港。今年1至8月,舟山保税船燃加注量达535.3万吨,同比增长10.9%,其中8月单月加注量达77万吨,创历史新高;

在全国率先承接国家审批权限下放,探索形成行业标准规范,攻坚突破跨港供油、不同税号油品混兑等系列政策,舟山保税船燃加注量从2020年的472.39万吨飙升到了2024年的726万吨。舟山于2022年跃居全球第四大船加油港。今年1至8月,舟山保税船燃加注量达535.3万吨,同比增长10.9%,其中8月单月加注量达77万吨,创历史新高;

下转第2版▶

□记者 虞仁珂 通讯员 阴冠平

“小岛迁”的居民能否真正“稳得住、能致富”?“老有颐养”的幸福图景如何照进现实?“病有良医”又如何跨越海岛的阻隔?高中学位怎样应对“扩容”与“提质”的双重挑战?……

10月29日下午,市人大常委会关于深入推进市域基本公共服务一体化改革工作情况专题询问会在新城举行。市政府及发改、交通、民政、卫健、教育、医保等部门以及相关县(区)、功能区负责人悉数到场,接受市人大常委会组成人员和人大代表的询问。

基本公共服务一体化改革是省委、省政府交给舟山的一项重大课题,也是舟山缩小“三大差距”、促进海岛共同富裕的创造性举措,更是一项增进民生福祉的民心工程。

今年,市人大常委会将该项工作列为重点监督内容,市八届人大五次会议作出了关于深入推进市域基本公共服务一体化的决定。市人大常委会主任会议研究通过了《关于开展深入推进市域基本公共服务一体化改革专题询问的实施方案》。8月以来,市人大常委会组建3个专项调研组,深入4个县(区)、管委会、乡镇(街道),全面了解我市推进市域基本公共服务一体化改革情况。

专题询问会现场,气氛热烈。9位市人大常委组成员、1位场外人大代表向各部门提出了自己关心关注的问题,开门见山、直击要害。

### 小岛迁居、快递物流上岛还存在短板

“目前集中批地建房安置到六横山西村的群众面临迁居入住的后期道路平整、通电、通水、通网等系列生活问题,群众对此有意见……”询问开头,视频反映了六横渡岛居民迁居基础设施配套不完善的问题,市人大常委会委员钟素亚率先发问。

对此,六横管委会负责人坦诚面对不足,并给出了解决方案:“市政配套设施建设的相关前期工作正在开展中,现在正进行招投标手续。”对于具体时限,该负责人也现场给予了明确,“今年12月开工,预计明年4月投入使用。”

“全市迁居小岛航线优化调整工作进展滞后,部分已迁居小岛居民还有返岛农耕、保养房屋的情况,且部分岛屿还有养殖、文旅等方面业务通勤需求,请问如何进一步优化迁居小岛的航线布局?”紧接着,市人大常委会委员余华安将这一问题抛向了市交通运输局负责人。

“目前航线优化确实在7月份之后没有什么进展,一些迁居岛屿进一步撤销和减少航线的空间还是比较大的,建议属地部门要高度重视,加大缩减航线直至退出航线的力度,原则上迁居的小岛上不再实施新的交通项目或者改建项目。”该负责人说。

此外,海岛“最后一公里”物流配送同样面临挑战。在普陀山,日均8000多件快递主要依靠人力三轮车派送,成本高、效率低。市人大常委会委员邵姜群注意到,这种特殊的运输方式,导致物流运营成本高于其他岛屿1倍左右。“请问普陀管委会,有没有研究过符合景区管控要求的其他配送方案?”普陀管委会负责人表示,将探索为普陀山上的9家快递物流企业集中安排1辆物流快递配送专车。

下转第2版▶

## 市人大常委会深入推进建设市域基本公共服务一体化改革工作情况专题询问会侧记 推动『民生愿景』成『幸福实景』

## 2025年中国·舟山群岛铁人三项精英赛昨火热开赛 近千名“铁人”追风逐浪

□记者 虞仁珂 通讯员 施超颖

本报讯 昨天上午,2025年中国·舟山群岛铁人三项精英赛在朱家尖南沙景区举行(见图),来自全国各地的995名铁人三项爱好者齐聚“十里金沙”,迎着晨曦追风逐浪。

据了解,今年的赛事升级为中铁协主办的A+级积分赛。除精英组别外,还有全程组、半程组、骑跑组等。

昨天上午7时30分,在裁判长的示意下,男子精英组选手率先跃入海水。参赛选手在海中完成1.5公里的绕圈游泳后,马上进入40公里自行车赛段的争夺。赛道设在朱家尖星辰大海黄金海岸段,自南沙出发,途经最美环岛公路、东沙、乌石塘、观音法界等知名景区。选手们还要沿着南沙至大青山盘山公路跑步10公里,抵达位于南沙景区门口的终点。

最终,来自上海的选手胡琛昊凭借其在自行车赛段的优异发挥,以1小时57分31秒的成绩获得男子精英组冠军,也创造了个人最好成绩。女子精英组冠军被来自广西的秦若华夺得,成绩为2小时25分58秒。

作为我市打造“海岛赛事之城”的

重要赛事之一,自2020年以来,舟山群岛铁人三项赛已经陆续举办4届。第2次来舟山参赛的陕西选手李柳最大的感受是,舟山铁人赛参与的人数越来越多,赛事举办水平也是越来越高。

除了别具海岛特色的赛道外,赛事组委会还为选手们准备了“文

旅大礼包”。参赛选手可通过运动员环,在普陀山、南沙、大青山、白山等景区,享受免费游玩的福利。普陀管委会旅游和文化体育局副局长付蔚蔚表示,未来将继续打造专业化、高品质的铁人三项赛事品牌,推动体育与文旅深度融合。



摄影 记者 陈永建

□记者 吴建波 通讯员 李熠

本报讯 “我们马上要启动装修,尽快搬过来投产。”近日,舟山纳朴船舶技术有限公司负责人在园企互联舟山科技港园区(定海海洋科学城二期),拿到了新厂房的钥匙,着手准备企业搬迁事宜。作为定海海洋科技产业发展的重要载体,园企互联舟山科技港项目一期于近日交付使用。

据了解,该项目位于定海盐仓,项目总占地约5.3万平方米,建筑面积约10万平方米,有独栋及双拼厂房、企业研发总部等多种类型建筑。园区重点聚焦海洋智慧、海洋新材料、海洋技术服务及通信技术等领域,最多可容纳近百家企。

走进园区,道路、绿化、停

车位等工程均已完工,外部连接道路预计下月完成路面铺设。“厂房一层层高6.9米,可满足大型设备进场加工生产;二层高3.9米,适合企业办公和轻工业加工。”园区相关负责人告诉记者,项目吸引了来自上海、温州等地的海洋科技企业入驻。

该项目建设分两期推进,此次完工的一期包含9栋建筑,其中8栋为独栋厂房,1栋为分层厂房。此外,二期项目正在推进中,将建设13栋独立厂房以及餐厅等。“我们还在规划三期工程,建设2栋厂房及配套服务设施。”园区相关负责人表示,项目全面竣工运营后,将进一步促进定海区海洋科技产业的规模化、集约化发展。

## 舟山佳玉体校队勇夺浙超B组冠军

□记者 虞仁珂

本报讯 记者昨晚从舟山市足球协会了解到,在昨天上午举行的2025浙江省足球超级联赛B组决赛中,舟山佳玉体校队以优异的表现击败对手,成功捧得冠军奖杯,为舟山足球书写了全新荣耀篇章。

作为首次参与浙超的新军,队员平均年龄18岁的舟山佳玉体校队高歌猛进,开局便展现出强劲势头。继首轮3:1

力克嘉兴禾足斩获“开门红”后,次轮又以3:0横扫湖州长兴锦城,豪取二连胜稳居积分榜前列。

淘汰赛阶段,该队延续强势表现,凭借攻防两端的稳定发挥,一路过关斩将。在与湖州长兴锦城的冠亚军争夺战中,江俊杰、张葛佳豪、成睿三小将凭借三球入网,将比分定格在了3:1。夺得桂冠的同时,该队直接晋级下赛季的浙超A组,向着更高的目标发起冲击。